

的共同原因是陡坡、暴雨和缺少被覆，制止水土流失的办法就是要和水土流失的原因作鬥爭，因此，減緩坡度、攔蓄雨水、減少逕流、增加被覆等措施，正是農、林、牧、水必須密切配合進行統一規劃、綜合治理的理論根據。

會議中，國務院鄧子恢副總理也到會作了重要的指示。他指出：我國廣大農民羣眾幾千年來在和水土流失作鬥爭中已經積累了豐富的經驗，創造了各種因地制宜的辦法，我們必須重視這些創造性的經驗，加以科學的總結和提高。他說，我們要重視科學理論，反對輕視科學的狹隘經驗主義，同時，我們更要提倡科學工作者深入實際、深入農村。在沒有基礎的地區，首先應重點試辦，取得經驗後，再逐步推廣，他还指出，隨着農業合作化運動的迅速發展，依靠國家和各級黨政領導的支持和重視，依靠專門機構的設立和幹部的培养，我們完全有信心在全國範圍內迅速開展水土保持工作，並且認為與會代表所提出的在1967年前基本完成晉、陝、甘三個重點省份的水土保持工作是正確的。

會議結束後，科學院還約請了陝、甘、晉、內蒙、皖、豫等省和黃河水利委員會、淮河水利委員會的水土保持負責同志，座談水土保持的科學研究工作，大家認為，目前在晉西所進行的普查工作，搜集自然經濟等科學資料，並據以對水土流失區域進行詳細的劃分，提出不同區域的水土保持措施的原則性意見，是十分需要的，同時也指出了科學院黃河中游水土保持綜合考察隊工作中的一些缺點，例如在重點規劃中，對於以發展農業為主的方針注意不夠，退耕地太多；在15年的遠景規劃中，只要求攔沙30%，不能滿足實際需要；對於水利工程措施考慮得很少等等，今後除了應該繼續在未普查過的水土流失重點區進行上述普查和總結羣眾經驗的工作外，還希望科學院能加強與地方水土保持試驗研究機關和農、林、水利三部的研究部門的聯繫和合作，加強進行帶有基本性的水土保持問題的試驗研究，並協助重點試驗站的工作。

〔尤芳湖〕

紀念偉大的自然改造者米丘林誕生一百周年

沈其益

（中國全國自然科學專門學會聯合會宣傳部部長）

米丘林學說在我國的傳播，使我國的生物學和農業科學走上了新的正確的道路，我國科學工作者飲水思源，在10月27日И.В.米丘林誕生一百周年的前後，北京及全國各大城市都舉行了盛大的紀念會，來懷念這位劃時代的科學巨人在學術上和人類幸福生活上所作的巨大貢獻。這次紀念會通過論文的宣讀和討論，一方面檢閱了六年來我國學習米丘林學說以及運用到科學研究工作中，特別是生產實踐中所獲得的成績，鼓舞大家進一步學習米丘林學說的熱忱；另一方面，也檢查了在開展學習和科學研究工作中存在的缺點，並進行了思想批判，對資產階級的反動思想和魏斯曼摩爾根反動思想進行尖銳的鬥爭。在紀念

會中並指出今後的工作方向，以及如何更好地應用米丘林學說到生產實踐中去，為祖國的農業合作化和機械化，為社會主義建設服務。

在米丘林誕辰前後，全國舉行紀念會的有天津、南京、武漢、重慶、廣州、西安、青島、瀋陽、哈爾濱、旅大、昆明、貴陽、福州、石家莊、廈門、濟南、烏魯木齊、呼和浩特、杭州、蘭州、鄭州、揚州、南寧等各大城市。紀念會上均由當地的科聯分會負責同志以及生物學家、農學家報告了米丘林的偉大成就及米丘林學說的偉大意義。天津的紀念會上，劉毅然、崔徵兩教授分別報告了“紀念米丘林誕生一百周年的偉大意義”與“米丘林學說在天津市農業生產上的過去、現在和未

來”。南京的紀念會參加的有2,200人，會上由華東農業科學研究所副所長周拾祿報告了關於學習米丘林學說的成就，南京農學院院長金善寶報告了參觀全蘇農業展覽會的觀感。武漢的紀念會參加的有1,760人，中國共產黨湖北省委農村工作部部長王良同志号召大家進一步學習米丘林學說，為農業生產服務；中南農業科學研究所所長張子明報告了“武漢地區幾年來開展米丘林學說學習的情況及今後努力方向”，在武漢講學的蘇聯專家謝洛索娃也參加了會議並作了報告。紀念會上還宣讀了三篇學術論文和進行了討論。西安的紀念會由中國科學院西北分院、科聯西安分會、陝西中蘇友協、陝西農業廳、西北大學、西北農學院、西安師範大學等24個單位聯合舉辦。福州的紀念會上宣讀了14篇論文。其他各地的紀念會也由生物學家和農學家報告了米丘林的偉大成就或米丘林學說在當地具體應用中所獲得的重大成績。上海在23日就舉行了紀念會，上海市副市長金仲華作了報告，号召到會的科學工作者深入研究米丘林學說，並尽量運用到實踐中去。中國科學院實驗生物所副所長朱洗介紹了中國生物學家在接受米丘林學說以來在生物改造方面的成績。

各地除了舉行紀念會外，還以其他各種方式舉行了紀念，天津、哈爾濱、廈門、瀋陽等地都放映了米丘林傳或其他有關米丘林學說的電影。天津、石家莊、廣州等地舉行了實物和圖片展覽。在蘭州的有關專門學會還乘這時候宣傳了米丘林學說。中央人民廣播電台及北京、西安人民廣播電台等在幾天的特別節目中，介紹了米丘林的生平及其事蹟。各地的報紙也發表了紀念的專文。許多學校、國營農場、農業生產合作社也都舉行了紀念活動。北京市的700個愛好自然的少年先鋒隊員在27日舉行了晚會，彙報了生物研究成績。北京農業大學舉行了為時一週的全校的紀念活動，除蘇聯專家、各系教授作學術報告外，還举办了展覽會。為了傳播米丘林學說，在這一時期還大量出版了介紹米丘林學說的書刊，“米丘林全集”中譯本也在十月份出版了第一卷。

北京的紀念會由中國科學院與中華全國自然科學專門學會聯合會主辦，參加的有動物、植物、農學、林學、園藝、植物病理、昆蟲、土壤、畜牧獸醫等九個全國性的專門學會和科聯北

京分會，自28日起舉行了大會及分組的學術討論會，31日晚閉幕。大會由中國科學院郭沫若院長致開幕詞，他号召全國科學工作者在紀念這位偉大的科學導師時，要努力推廣和發展米丘林學說，用以配合和推進祖國的社會主義建設，特別是迎接即將全面到來的農業合作化的高潮。國務院副總理陳毅出席了紀念會，並在會上作了報告，勉勵全國科學工作者學習米丘林在科學研究上的革新精神和愛國主義精神，希望科學工作者加強團結，培養新生力量，壯大科學工作者的隊伍，以及在學術上發揚自由論爭，來推動我國科學的迅速發展。陳毅副總理強調了科學工作者應努力為農業合作化服務。中國科學院生物學地學部副主任童第周代表大會籌委會作了“創造性地研究和運用米丘林學說為我國社會主義建設服務”的報告，蘇聯選種專家普魯茨可夫同志在會上作了“米丘林科學在蘇聯的成就”的報告。會上並以大會名義致電蘇聯科學院院長涅斯米揚諾夫院士和全蘇列寧農業科學院院長李森科院士，表示對蘇聯科學界的衷心祝賀。

大會分組舉行了論文報告和討論，開展了不同意見的自由爭論，以及對不正確的學術思想的批判。在學術思想批判方面，大家對目前還有個別人在著作中宣揚帝國主義替中國帶來了文化，不談中國勞動人民以及古代學者在科學上的成就，進行了批判與駁斥。特別引起到會全體同志着重批判的，是有人不顧解放六年來中國共產黨對科學事業的關懷與支持，使得中國科學事業得以蓬勃發展的事實，不顧蘇聯共產黨領導下蘇聯科學的蓬勃發展的事實，竟然在著作中宣傳什麼科學家如果尊重共產黨的領導就要被引入“迷途”。在大會和分組會中，許多老年的科學工作者紛紛以自己親身的經歷，說明了反動派對科學的摧殘，而解放以後，中國共產黨帶來了馬克思列寧主義的正確指導思想，以及生物科學中的正確理論——米丘林學說。通過實際事例的分析，提高了到會科學工作者的覺悟，進一步認識到只有在中國共產黨的領導下，在馬克思列寧主義的觀點和米丘林學說的指導下，生物科學才能獲得前進的保證。

大會分組報告了29篇論文，這些論文經過了熱烈的討論，認為大都具有一定的學術水平，是

我國生物學家學習米丘林學說的成績，其中有許多工作在農業生產中具有巨大的意義。例如馬鈴薯退化問題的研究，揭發了高溫與退化的關係，並提出了防止退化的措施。新疆毛肉兼用的細毛羊新的優良品種的育成，給畜牧工作者學習米丘林學說極大的鼓舞。海島棉與陸地棉的嫁接，使海島棉提早開花，能够在長江流域栽培，為長絨棉選育開闢了新的途徑。高溫酵母菌的育成，可以增加酒精的產量。小麥發育階段分析和形態建成的研究，為深入認識小麥品種特性和特徵打下了良好的基礎。家蚕混精雜交試驗的結果，駁斥了摩爾根基因學說的謬論。百合花粉母細胞中染色質的細胞間穿壁運動的研究，引起了廣泛的興趣。運用米丘林學說指導，新疆瑪納斯河流域棉花年年大面積豐產，產量並逐年提高。其他許多論文也都在理論上或實踐上有着一定的價值。

在北京舉行的米丘林誕生一百周年紀念會於31日晚閉幕，蘇聯駐我國大使尤金院士在閉幕式上講了話，他感謝我國科學家對蘇聯的偉大學者米丘林以崇高的評價，並且祝賀我國生物學家在米丘林學說方面獲得的巨大成績。張景鍊代表了各小組作了對學術思想批判的發言，各組向大會

彙報了學術討論的小結。最後由中國科學院副院長、生物學地學部主任竺可楨致閉幕詞。竺可楨在閉幕詞中總結了大會的收穫，肯定了六年來我國科學界努力學習米丘林學說，與魏斯曼摩爾根主義的唯心的反動理論進行鬥爭所獲得的勝利，以及創造性地運用米丘林學說在生產實踐中所得到的初步成就。在閉幕詞中強調指出了我國生物科學工作者必須進一步學習馬克思列寧主義與米丘林學說，進一步批判反動的魏斯曼摩爾根主義，把米丘林學說更廣泛地運用到生產實踐中以及傳播到羣眾中去，掀起一個廣大的人民的科學運動，來推動社會主義建設向前發展。

各地通過米丘林誕生一百周年紀念，總結了幾年來學習米丘林學說的成績，大大地鼓舞了和增強了我國生物科學工作者進一步學習米丘林學說，以先進的科學武裝自己，為社會主義改造和社會主義建設服務的決心。全國各地熱烈地舉行了米丘林誕生一百周年紀念會這一事實，充分說明了我們學習米丘林學說的無比熱忱。現在，在我們的面前已經開拓了一條坦途，讓我們在米丘林學說的光輝照耀下奮勇前進！